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Мета. Вдосконалення методів планування ресурсів будівельних проєктів комплексної ре-

конструкції та відновлення житлової міської забудови. Запропонувати модель ефективного 

планування матеріально-технічних ресурсів будівельних проєктів, яка забезпечить необхідну 

точність, оперативність розрахунків при плануванні комплексних проєктів, гарантує вико-

нання будівельних робіт згідно затвердженим календарним графікам та дозволить підвищити 

ефективність планування, координацію взаємодії всіх учасників проєктів відновлення та ре-

конструкції міської житлової забудови. 

Методика. Для досягнення мети розглянуто математичну модель ефективного управління 

матеріально-технічними ресурсами комплексних проєктів реконструкції та відновлення місь-

кої забудови. 

Результати. Розв’язок актуальних інженерних задач раціоналізації планування будівель-

них проєктів з використання математичної моделі ефективного управління матеріально-техні-

чними ресурсами комплексних проєктів реконструкції та відновлення міської забудови. 

Наукова новизна. Отримано математичну модель ефективного управління матеріально-

технічними ресурсами комплексних проєктів реконструкції та відновлення міської забудови. 

Практична значимість. Застосування запропонованої моделі ефективного управління 

матеріально-технічними ресурсами на базі існуючих програмних комплексів дозволяє: вдос-

коналити процес планування реалізації будівельних проєктів відновлення міської забудови; 

врахувати в проєктах комплексної реконструкції сучасних стратегій та стандартів світового 

ринку будівельних послуг, а саме запровадження ощадливого будівництва, основа якого – ра-

ціональне управління ресурсами на всіх стадіях реалізації проєктів комплексного відновлення 

міської забудови; зменшити ризики будівельних проєктів за рахунок впровадження сучасних 

вимог до раціонального використання матеріально-технічних ресурсів, як наслідок дотри-

мання строків, вартості та якості, які є обов'язковими у конкурентному середовищі на ринку 

будівельних послуг.  

Ключові слова: планування проєктів, комплексна реконструкція, управління ресурсами, 

моделювання ресурсного профілю. 

 

Вступ. Після закінчення війни Україну очікує безпрецедентний проєкт від-

новлення. Згідно задокументованими даними за 669 днів повномасштабної війни 
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тільки у Дніпропетровській області було зруйновано/пошкоджено понад 10160 

об’єктів цивільної інфраструктури, максимальної шкоди завдано об’єктам жит-

лово-побутового призначення [1] (рис. 1). 

Вітчизняні науковці вже зараз готуються до реалізації проєктів відновлення 

міської забудови. Пріоритетна задача проєктів відновлення – у найкоротші 

строки забезпечити людей новим житлом, замість пошкодженого або зруйнова-

ного внаслідок російської агресії. Ця проблема передбачає не тільки відновлення 

житлового фонду, а й суттєве прискорення темпів реалізації будівельних проєк-

тів. 

 
Вид об’єктів Кількість 

 Будівлі житлово-побутового призначення 7257 
 Будівлі лікувально-оздор. закладу 50 
 Об’єкти культурно-розважального закладу 36 
 Будівлі освітньо-виховного закладу 208 
 Будівля державної установи 87 
 Об’єкти транспортної інфраструктури 119 
 Господарчі угіддя, ліси 43 
 Будівлі культового призначення 29 
 Об’єкти інфраструктури життєзабезпечення 1364 
 Історичні пам’ятки 6 
 Мости 1 
 Транспортні засоби (автомобіль, судно) 960 

Загалом об’єктів 10160 

Рис. 1. Об’єкти цивільної інфраструктури, які зруйновані або пошкоджені у 

Дніпропетровській області 

 

Збільшення масштабів та ускладнення проєктів відновлення міської забу-

дови пов’язано з тим, що наряду із проблемою відновлення пошкоджених або 

зруйнованих об'єктів існує актуальна проблема реконструкції будинків перших 

масових серій житлового фонду, які морально та фізично застаріли та не відпо-

відають сучасним світовим вимога та стандартам. Згідно зі статистичними да-

ними, отриманими від органів місцевого самоврядування у 2019 році, на терито-

рії України налічується 30380 багатоквартирних житлових будинків віднесених 

до застарілого житлового фонду [2] (рис. 2).  

Спираючись на світовий досвід [3–5], при плануванні відновлення житло-

вого фонду раціонально та економічно доцільно є використання комплексних бу-

дівельних проєктів відновлення та реконструкції міської забудови. Комплексні 

проєкти відновлення міської забудови повинні передбачати використання новіт-

ніх методів планування, організації та управління будівельним виробництвом та 

забезпечити відновлення за принципом «Build Back Better», тобто зробити 

«Краще, ніж було», що сприятиме активній інтеграції та повноцінне членство 

України в ЄС. Планування реалізації таких масштабних унікальних проєктів ста-

вить перед інженерами та науковцями безпрецедентні виклики та складні задачі, 

які необхідно ефективно вирішувати в умовах мінімальних строків та обмеження 

всіх видів матеріально-технічних, трудових та фінансових ресурсів [3, 6–8]. 
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Відновлювальні роботи в Україні ведуться вже зараз, але ці роботи ведуться 

точково внаслідок того, що частина території України підконтрольна ворогові 

або безпосередньо прилягає до лінії фронту. 

При плануванні проєктів комплексної реконструкції міської житлової забу-

дови необхідно враховувати два можливих варіантів відбудови: 1) нове будівни-

цтво об’єктів замість тих, що зазнали значних пошкоджень або зруйновані; 

2) відновлення, реконструкція, реставрація, капітальний чи поточний ремонт, із 

обґрунтуванням технічної можливості та економічної доцільності відновлення. 

Окремо для пошкодженої історичної забудови розглянути варіант ревіталізації 

та перепрофілювання будівель задля їх подальшої експлуатації [4, 9]. 

 

 

Рис. 2. Статистичні данні кількісті багатоквартирних житлових будинків, які 

віднесені до застарілого житлового фонду на території України 

 

Кардинальне змінення вектору направленості майбутньої стратегії проєктів 

відновлення міської забудови, повинно базуватися на сучасних стандартах та за-

садах, таких яких: 

– безпека (наявність бомбосховища, пожежних виходів тощо); 

– енергоефективність (кількісне співвідношення між роботою, послугами, 

товарами або енергією на виході та витраченою енергією на вході) [10]; 

– інклюзивність будівель та споруд, створення безбар’єрного простору 

(проєктування, будівництво нових та реконструкція, реставрація, капітальний 

ремонт та технічне переоснащення існуючих житлових будинків та громадських 

будівель і споруд, а також на розумне їх пристосування з урахуванням потреб 

маломобільних груп населення) [11]; 

– стале відновлення (яке задовольняє потреби нинішнього покоління без 

шкоди для можливості майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби) 

[12]; 
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– модернізація будівельної галузі (використання новітніх світових досяг-

нень у всіх сферах будівельної галузі) [13];  

– створення сталих та людиноцентричних міст (екологічність урбанізації, 

паритетність економіки замкнутого циклу - модель безвідходного виробництва з 

комплексним переробленням сировини [14] стратегічне планування, «зелений» 

транспорт, фінансово доступне житло, комфортність психічна та фізична,  концепція 

«місто 15 хвилин» тощо) [4, 5]. 

Комплексний та системний підхід до містобудування та реконструкції місь-

кої забудови як окремого цілісного напряму досліджувались у монографіях та 

науковій статтях вітчизняних вчених: Т.М. Апатенко, М.В. Биваліна, В.М. Вади-

мова, М.М. Габреля, В.П. Дмитрука, В.І. Єжова, Є.Є. Клюшніченко, Т.С.  Крав-

чуновської, А.М. Плешкановської, Я.М. Шеремета та ін.  

Питання реконструкції в більшості цих робіт розглядаються на загальному 

рівні у зв’язку їх проблематикою містобудування, недостатньо приділено уваги 

ресурсному забезпеченню комплексних проєктів реконструкції міської забудови.  

В наслідок зміни умов та масштабів реконструкції та відновлення, питання раці-

онального планування ресурсного профілю проєктів комплексної відбудови на-

було гострої актуальності.  

Основна частина. Раціональне планування ресурсного профілю проєктів 

комплексної відбудови – це система складних багатофакторних задач, рішення 

яких базується на ефективному управлінні ресурсами проєктів на всіх етапах 

життєвого циклу [15–18].  

Ефективне управління ресурсами проєктів відновлення міської забудови пе-

редбачає рішення комплексної багатоваріантної задачі оптимального плану-

вання та розподілу обмежених ресурсів. Аналіз ресурсного профілю проєкту 

комплексної реконструкції міської забудови вимагає значних матеріальних та ча-

сових витрат та залучення висококваліфікованих фахівців. 

Несвоєчасне або неякісне виконання планових розрахунків потреби у мате-

ріально-технічних ресурсах призводять до перевитрат, збитків, порушення гра-

фіків поставок за контрактами, як наслідок, зривів планів матеріально-техніч-

ного забезпечення як окремих будівельно-монтажних робіт так і реалізації буді-

вельних проєктів в цілому [19, 20]. 

Недостатньо ефективно здійснюється регулювання процесів перспектив-

ного планування і оперативного управління матеріальним-технічним забезпе-

ченням, що обумовлює значні втрати на всіх стадіях реалізації будівельних проє-

ктів. Планування та управління матеріально-технічними ресурсами потребують 

удосконалення форм та методів, які використовуються [21].  

Існуюча методологія розрахунку потреби в матеріальних-технічних ресур-

сах не забезпечує необхідну оперативність та якість обробки великої кількості 

документації, необхідної для обґрунтування ресурсного профілю комплексного 

будівельного проєкту реконструкції та відновлення житлової забудови. На наш 

погляд, вирішення цієї проблеми не можливо без, використання методів матема-

тичного моделювання та сучасних прикладних програмних комплексів в умовах 

відповідного інформаційного та технічного забезпечення.  
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Таким чином вирішення проблеми раціонального планування матеріально-

технічним забезпеченням проєктів комплексної реконструкції та відновлення 

житлової міської забудови, на основі удосконалення моделей та методів управ-

ління ресурсами будівельних проєктів є актуальною. Це дозволить підвищити 

ефективність планування, координацію взаємодії всіх учасників проєктів відно-

влення та гарантує виконання будівельних робіт згідно затвердженим календар-

ним графікам.  

Комплексні проєкти відновлення міської житлової забудови складаються з 

окремих будівельних проєктів, об'єднаних загальною продукцією. Потреби в ре-

сурсах комплексного будівельного проєкта складається із потреби в ресурсах ок-

ремих проєктів. Плани реалізації окремих будівельних проєктів пов’язані між со-

бою у часі та просторі згідно зведеному календарному графіку реалізації компле-

ксного проєкту. Потреба в ресурсах окремого будівельного проєкту визначається 

із урахуванням: 

− структури комплексного проєкту відновлення міської забудови; 

− перспективного та стратегічного календарного планування; 

− структури та обсягів запланованих будівельно-монтажних робіт; 

− термінів їх виконання; 

− норм витрат на одиницю продукції. 

Для моделювання витрати ресурсів необхідно виконати їх загальну рестру-

ктуризацію. З урахуванням призначення, найменування, обсягу та місця витра-

чання, всі використовувані ресурси можна об'єднати у такі основні структурні 

групи витрат: 

– загальна потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) для реалізації комплексного 

будівельного проєкту відновлення та реконструкції при поточному (на календа-

рний рік) календарному плануванні – PRasj; 

– загальна потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) для реалізації окремого проє-

кту s, що входить у склад комплексного будівельного проєкту (s = 1, 2, 3…S) – 

Rasj,s; 

– загальна потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) для виконання роботи i (I = 

1, 2, 3, …, m) об’ємом Vi,s при реалізації проєкту s (s = 1, 2, 3,…, S) – Rasj,i,s; 

– добова потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) для реалізації комплексного 

будівельного проєкту на z-й (z = 1, 2, 3,…, Z) день планового періоду – SPRasj,z; 

– добова потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) для реалізації проєкту s (s = 1, 

2, 3,…, S) на z-й (z = 1, 2, 3,…, Z) день виконання річного плану робот – SRasj,s,z; 

– добова потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) необхідна для виконання ро-

боти i (i = 1, 2, 3,…, m) проєкту s (s = 1, 2, 3,…, S) на z-й (z = 1, 2, 3…, Z) день 

його реалізації – SRasj,i,s,z. 

Так як j-й ресурсний потенціал, необхідний для реалізації комплексного бу-

дівельного проєкту відновлення при поточному (на календарний рік) календар-

ному плануванні – PRasj (j = 1, 2, 3,…, n), складається з j – ресурсних потреб 

реалізації окремих проєктів s (s = 1, 2, 3,…, S), то розрахунок річної потреби в 

розглянутому ресурсі для реалізації комплексного будівельного проєкту – PRasj  

може бути зведений до розрахунку ресурсних потреб окремих проєктів:  
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 ,
1

s

j j s
s

PRas Ras
=

=   (1) 

В свою чергу, сумарна потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) проєкту s  

(s = 1, 2, 3,…, S) визначиться сумою потреб у розглянутому ресурсі всіх робіт 

проєкту: 

 , , ,
1

m

j s j i s
i

Ras Ras
=

=   (2) 

Потреба у розглянутому ресурсі окремо взятої роботи i (i = 1, 2, 3,…, m) 

визначається за формулою: 

 , , ,
1

s S

j i j i s
s

Ras Ras
=

=

=   (3) 

У свою чергу добова потреба у ресурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) для реалізації ком-

плексного будівельного проєкту в z-й день (z = 1, 2, 3,…, Z) визначається: 

 
, ,

,
,1

S
j i s

j z
i ss

Ras
SPRas

T=

=  , (4) 

де Ti,s – час, протягом якого виконується робота j (j = 1, 2, 3,…, n) на об’єкті s 

(s = 1, 2, 3,…, S). Якщо ж робота i (i = 1, 2, 3,…, m) у розглянутий день на об'єкті s 

(s = 1, 2, 3,…, S) не виконується, то Rasj,i,s приймається рівним нулю (Raj,i,s = 0).  

Необхідно зазначити, що добова потреба у розглянутому ресурсі для реалі-

зації комплексного будівельного проєкту може бути визначена лише тоді, коли 

розроблено графіки виконання робіт із зведення всіх будівель та споруд, які вхо-

дять у склад комплексного проєкту. 

Значно простіше моделюється добова потреба в ресурсі, який аналізується 

(контролюється) для зведення окремих будівель та споруд. Добова потреба у ре-

сурсі j (j = 1, 2, 3,…, n) для зведення окремої будівлі чи споруди: 

 
, ,

,
,1

,
m

j i i s
j s

i si

Ras V
SRas

t=


=   (5) 

де Rasj,i – нормативна витрата ресурсу j (j = 1, 2, 3,…, n) на одиницю обсягу 

роботи i (i = 1, 2, 3, …, m); Vi,s – об’єм роботи i (i = 1, 2, 3,…, m) в одиницях, на 

які встановлено норми витрати ресурсу, що аналізується; ti,s – час, протягом 

якого планується виконання роботи i (i = 1, 2, 3,…, m) на об’єкті s. 

Схему-модель планування ресурсного профілю будівельних проєктів ком-

плексної реконструкції житлової міської забудови представлено на рис. 3. 
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Рис. 3. Модель проєктування ресурсних профілів будівельних проєктів 

комплексної реконструкції житлової міської забудови 

 

Опишімо окремі кроки моделювання ресурсного профіля  будівельних проє-

ктів комплексної реконструкції житлової міської забудови. 

На першому кроці моделювання формуються вихідні дані моделювання: пе-

релік та обсяги робіт проєктів виробничої програми, планові терміни початку та 

закінчення (zпi,s та zзi,s), норми витрати матеріальних ресурсів на одиницю об-

сягу. 

На кроках 2, 3 та 4 моделюються порядкові робочі дні запланованого пері-

оду. Якщо ж у процесі моделювання розглянуто усі робочі дні календарного 

року, то моделювання завершується, видаються результати досліджень. 
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На кроках 5, 6 та 7 моделювання організовується розгляд всіх проєктів s, 

реалізація яких планується у плановому періоді. 

На кроках 8, 9 та 10 – здійснюється розгляд усіх ms робот проєктів 

s = 1, 2, …, S. Якщо у z-й день роботу j проєкту s не заплановано (zпi,s ≥ z ≤ zзi,s), 

то після кроку 11 здійснюється перехід на крок 9, де вибирається наступна робота 

плану.  

Кроки – 12, 13 та 14 організовується розгляд усіх матеріальних ресурсів, які 

можуть використовуватися при реалізації розглянутого проєкту. 

Якщо розглянуті всі ресурси, то моделювання переходить з кроку 14 на 9, 

де здійснюється перехід до наступної роботи проєкту, що розглядається. 

Крок 15 – визначається, чи використовується при виконанні роботи is  ре-

сурс j. Якщо він не використовується, то здійснюється перехід до розгляду на-

ступного ресурсу (крок 13). 

На наступних кроках здійснюється моделювання потреби в ресурсах у на-

ступних рівнях: 

1. Потреба ресурсу j (j = 1, 2,…, n) для виконання роботи i (i = 1, 2,…, ms) 

проєкту s (s = 1, 2,…S) на z-й день для реалізації комплексного будівельного 

проєкту на планований період (крок 16). 

2. Добова потреба у ресурсі j (j = 1, 2,…, n) проєкту s (s = 1, 2,…S) на z (z = 

1, 2,…, Z) реалізації річної програми (крок 17).  

3. Загальна добова потреба у ресурсі j (j = 1, 2,…, n) на z-й день (z = 1, 2,…, Z) 

реалізації програми (крок 18).  

4. Потреба ресурсу j (j = 1, 2,…, n), для роботи i (i = 1, 2,…, ms) проєкту s  

(s = 1, 2,…S) – крок 19.  

5. Потреба ресурсу j (j = 1, 2,…, n) для реалізації проєкту s (s = 1, 2,…S) – 

крок 20.  

6. Загальна потреба у ресурсі j (j = 1, 2,…, n) для реалізації річної програми 

комплексного проєкту.  

Потреба у матеріальних ресурсах визначається на кроці 22 у наведених вище 

рівнях моделювання після розгляду всього періоду планування реалізації ком-

плексного проєкту реконструкції міської забудови. 

Розроблена модель планування ресурсного профілю будівельних проєктів 

комплексної реконструкції житлової міської забудови дозволяє підвищити ефе-

ктивність планування, координацію взаємодії всіх учасників проєктів віднов-

лення та гарантує виконання будівельних робіт згідно затвердженим календар-

ним графікам також може бути основою для розробки прикладних програм проє-

ктування відновлення житлової міської забудови.  

Висновки. 1. Проєкти відновлення міської забудови – це система складних 

багатофакторних задач, що потребує комплексного підходу та поєднання інно-

ваційної методології управління проєктами та раціонального організаційно-тех-

нологічного моделювання. Цей синтез закладає міцну основу для майбутніх до-

сліджень у напрямку оцінки можливості реалізації комплексних будівельних 

проєктів, одним із основних критеріїв якої є планування раціонального ресурс-

ного профілю проєкту. 
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2. Необхідність врахування в проєктах комплексної реконструкції сучасних 

стратегій та стандартів світового ринку будівельних послуг, передбачає запрова-

дження ощадливого будівництва, основа якого – раціональне управління ресур-

сами на всіх стадіях реалізації проєктів комплексного відновлення міської забу-

дови.  

3. Запропонована модель визначення потреби в матеріальних ресурсах на 

основі математичного моделювання планів реалізації комплексних будівельних 

проєктів, дозволяє: – вдосконалити процес планування матеріального забезпе-

чення реалізації будівельних проєктів; – підвищити оперативність і точність пла-

нових розрахунків; – зменшити ризики будівельних проєктів за рахунок дотри-

мання сучасних вимог до строків, вартості та якості, які є обов'язковими у кон-

курентному середовищі на ринку будівельних послуг.  
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ABSTRACT 

Purpose. Improvement of methods of resource planning of construction projects of complex recon-

struction and restoration of residential urban development. To propose a model of effective planning 

of material and technical resources of construction projects, which will ensure the necessary accuracy 

and efficiency of calculations in the planning of complex projects, guarantee the execution of con-

struction works according to the approved calendar schedules and will allow to increase the efficiency 

of planning, coordination of the interaction of all participants of restoration projects and reconstruc-

tion of urban residential buildings. 

 

The methods. To achieve the goal, a mathematical model of effective management of material and 

technical resources of complex projects of reconstruction and restoration of urban buildings is con-

sidered. 

 

Findings. Solving current engineering problems of rationalizing the planning of construction projects 

using a mathematical model for the effective management of material and technical resources of 

complex projects for the reconstruction and restoration of urban residential buildings. 

 

The originality. A mathematical model of effective management of material and technical resources 

of complex projects of reconstruction and restoration of urban development was obtained. 

 

Practical implementation. A model for effective management of material and technical resources 

based on existing software systems is proposed. The model allows us to improve the process of plan-

ning the implementation of construction projects for the restoration of urban development. The model 

takes into account modern strategies and standards of the global construction services market in com-

plex reconstruction projects. It allows the use of economical construction, the basis of which is the 

rational management of resources at all stages of the implementation of projects for the 
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comprehensive restoration of urban development. The use of the methodology makes it possible to 

reduce the risks of construction projects through the introduction of modern requirements for the 

rational use of material and technical resources. This will reduce time and cost while improving qual-

ity, which are mandatory in a competitive environment in the construction services market. 
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